
Αναφορά 8197/2003: «καθορισµός ιθαγένειας ροµά από το έδαφος (jus soli)» 
Η ιθαγένεια πολλών ελλήνων Ροµά καθορίστηκε µόλις στα τέλη της δεκαετίας 

του 1970, µε βάση την αρχή του δικαίου του εδάφους. Στη συνέσεια µε σχετικές 
εγκυκλίους καθορίστηκε ο τρόπος εγγραφής τους στα δηµοτολόγια και τα µητρώα 
αρρένων. Οι γονείς της αναφερόµενης Μ.Α. και η  Μ.Α. δεν είχε προβεί στον 
καθοριµό της ιθαγένειάς της. Μετά και την αποστολή του παρακάτω εγγράφου του 
Συνηγόρου του Πολίτη,  η ιθαγένεια της αναφερόµενης Μ.Α. τελικώς καθορίστηκε.  

Έγγραφο από 28.3.2005 προς το Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης κοινοποιούµενο 
στην Περιφέρεια Αττικής 
Ο Συνήγορος του Πολίτη, στον πλαίσιο των κατά τον νόµο 3094/2003 αρµοδιοτήτων του, 
εξέτασε την υπ’ αριθ. πρωτ. 8197/16.5.2003 αναφορά της κυρίας Μ. Α., η οποία απεστάλη 
στην υπηρεσία µας µε τη βοήθεια της κυρίας Ε.Τ., κοινωνικής λειτουργού στο ∆ήµο 
Μεγάρων. Η ενδιαφερόµενη, η οποία ανήκει στην κοινωνική οµάδα των Ροµά, 
απευθύνθηκε στην Αρχή ζητώντας την παρέµβασή της προκειµένου να βρεθεί λύση στο 
ζήτηµα έκδοσης ληξιαρχικής πράξης γέννησης του τέκνου της, η οποία καθυστερούσε να 
εκδοθεί λόγω εκκρεµότητας στη διαδικασία καθορισµού της δικής της ιθαγένειας.  

Εκπληρώνοντας τον διαµεσολαβητικό του ρόλο, ο Συνήγορος του Πολίτη, 
επικοινώνησε αρχικά µε το Τµήµα Ιθαγένειας της Περιφέρειας Αττικής προκειµένου να 
διασαφηνισθεί σε τι οφείλεται η καθυστέρηση διεκπεραίωσης του αιτήµατος της 
ενδιαφεροµένης για τον καθορισµό της ιθαγένειάς της. Από την εν λόγω υπηρεσία 
πληροφορηθήκαµε ότι δεν ήταν σαφές ποιά ενέργεια εκκρεµούσε και από ποιά υπηρεσία, 
καθόσον δεν υπήρχαν αρκετά στοιχεία επί του αιτήµατος της ενδιαφερόµενης. Εν τέλει η 
Περιφέρεια Αττικής σας απέστειλε το υπ΄ αριθ. πρωτ. Φ.9279/13025/23.6.2004 έγγραφο 
µε το οποίο σας ζητούσε να τους «γνωρίσετε αν η αναφερόµενη ανήκει στην κατηγορία των 
αθίγγανων προκειµένου να προβούµε στον καθορισµό της ιθαγένειάς της από έδαφος». Εν 
συνεχεία η υπηρεσίας σας απέστειλε σχετικό ερώτηµα στο Αστυνοµικό Τµήµα Μεγάρων, 
το οποίο ακολούθως κάλεσε (στις 24.1.2005) την ενδιαφερόµενη να προσκοµίσει ορισµένα 
στοιχεία προκειµένου να συνεχιστεί η διαδικασία καθορισµού της ιθαγένειάς της. Τα 
στοιχεία αυτά καθώς και η σχετική υπεύθυνη δήλωση της κυρίας Μ.A. διαβιβάστηκαν από 
το Αστυνοµικό Τµήµα Μεγάρων στην υπηρεσία σας προσφάτως. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη κατανοεί τη δυσκολία που παρουσιάζει η ιδιαιτερότητα της 
υπόθεσης της κυρίας Μ.A., ως προς τη συγκέντρωση των απαιτουµένων στοιχείων επί των 
οποίων θα στηριχθεί η απόφαση περί της βασιµότητας του αιτήµατός της. Επειδή όµως 
έχει παρέλθει ικανό χρονικό διάστηµα από την ηµεροµηνία υποβολής της αίτησής της, ενώ 
η ίδια και τα τέκνα της συνεχίζουν να υφίστανται τις αρνητικές επιπτώσεις που απορρέουν 
από το αδιευκρίνιστο καθεστώς της ιθαγένειας τους, παρακαλούµε όπως µας ενηµερώσετε 
για τις ενέργειες στις οποίες, σύµφωνα µε τις αρµοδιότητές σας, έχετε προβεί ή προτίθεστε 
να προβείτε προκειµένου να ολοκληρωθεί, σε ότι αφορά την υπηρεσία σας, η διαδικασία 
καθορισµού της ιθαγένειάς της.  
 


